

# El Castellano

FRANQUEO  
CONCERTADO

Diario de la mañana

Numero 561

Año II.

Teléfono núm. 16

PRECIOS DE SUBSCRIPCION.—Salamanca, 1 pta. al mes.—En la provincia y resto de España, 2, 95 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. Pagos adelantados

Director: CÁNDIDO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION

CALLE DE ZAMORA, 28; PRINCIPAL, IZQDA.

Teléfono núm. 16

## El Castellano es el periódico más barato de la provincia De Comercio e Industria

En otros tiempos, la situación actual de nuestro comercio en sus relaciones con el de Francia, hubiera dejado satisfechos a los más exigentes; pero hoy a consecuencia del elevado precio que para nosotros tienen los francos, está muy lejos de ser lisonjera, no obstante lo mucho que han aumentado las exportaciones.

En los primeros ocho meses del ejercicio corriente, nuestras exportaciones a Francia han experimentado un aumento de 5 631.007 francos. con relación a igual periodo de tiempo de 1903. Desgraciadamente, este aumento no obedece a que nuevos tratados comerciales, ni a que las relaciones entre el comercio francés y español se hayan estrechado beneficiosamente para el último, sino a que la elevación de los cambios ofrece a nuestros vecinos de allende los Pirineos mercancías en condiciones muy ventajosas.

Que ese aumento de las exportaciones obedezca únicamente a la causa apuntada, lo demuestra hasta la evidencia un hecho irrecusable: que las importaciones francesas a España han disminuido en 11.764 000 francos en el mencionado periodo de tiempo.

Esta disminución de las importaciones, está justificada en el precio de los francos, que desempeña el papel de una tarifa prohibitiva.

Tal situación, no obstante el aumento de las exportaciones, origina grandes perjuicios al país; pero al parecer, esto no tiene gran importancia para nuestros políticos, pues hasta la fecha ninguna medida eficaz han adoptado para que los cambios dejen de mantener a nuestra moneda en una depreciación vergonzosa.

SIXTO REINOSA.

## Ecos mundiales

### Contra la rabia

Los marroquíes emplean contra la rabia procedimientos curativos que varían de región a región.

En el Norte, según refiere una revista médica, el tratamiento comprende dos partes: una interna y otra externa. El tratamiento externo consiste en aplicar sobre la herida pelos del animal, reducidos a cenizas; el tratamiento interno es más sencillo aún: consiste en comer ajos crudos durante diez días. En algunas provincias les añaden polvos de cantárida; pero este remedio no parece muy recomendable.

En el Sur se le cauteriza al herido la coronilla con azufre y se le encierra con precaución en un cuarto oscuro, en el que debe estar rodeado de golosinas. En el este se reemplaza la cauterización por un baño de mar, y se encierra igualmente al herido en oscuridad durante 7 días.

Como se ve estos dos tratamientos son casi iguales.

### El Rey de los negros

Ha fallecido en Dayton (Ohio) Paul Laurence, Dunbar, poeta y novelista de color, conocido por el apodo de *Cooking*, ó Rey de los negros.

Éra hijo de un esclavo de Kentucky, que consiguió huir al territorio del Canadá. Ha sido, en opinión de los y n-kis, el primer ejemplo de un negro americano dotado de vivas facultades intelectuales.

Siendo de corta edad fué empleado en el servicio del ascensor de un periódico. Entonces fué cuando comenzó a leer novelas y otras obras literarias, que le aficionaron a la literatura.

A los doce años compuso un «Himno a las Pascuas», y poco después escribió las «Poesías de la vida humildes» y las «Poesías del hogar», que son los libros que le han proporcionado el renombre de que gozó.

### Decadencia de Irlanda

En un discurso pronunciado recientemente en Chicago, el orador John Redmon, ha manifestado que la raza irlandesa perece por momentos.

Hay proporcionalmente en Irlanda, según Redmon, más viejos y más niños que en ningún otro país del mundo. En cambio el número de mujeres y de hombres disminuye de un modo alarmante, a causa de la emigración.

El orador aconsejaba la aplicación de medidas vigorosas para evitar la despoblación de aquella hermosa isla.

## La historia al día

EFEMERIDES

10 de Octubre de 1526.

Sumisión de los moros valencianos en la Muela de Cortés.

Por pragmática del Emperador Carlos V y para no incurrir en las penas de confiscación de bienes, destierro y otras no menos severas con que fueron conminados, convirtieron al catolicismo los moros vecindados en la ciudad de Valencia. Muchos interesados en someterse los de los montes y comarcas inmediatas, como gente que por la escasez de recursos no podía sostener tráfico ni comercio alguno con los cristianos y aprovechando también los medios de defensa con que el terreno les favorecía, opusieron resistencia a abjurar de sus creencias. La sierra de España (Segorbe) servida de cuartel y fortificación y desde sus elevadas cumbres consiguieron rechazar las tropas que mandaba el Duque de Segorbe. Internaronse después en el pueblo de Childes (Castellón) para dar rienda al encono, sacrificando a los cristianos y robando los ornamentos y alhajas destinadas al culto, y hecho así, volvieron de nuevo al punto que antes ocupaban. Excitado el aitor patrio y religioso a la vista de semejantes atropellos, formóse en breves días un numeroso cuerpo de voluntarios, cuya campaña de dos meses fué tan desgraciada como estéril. Doblemente interesado ya por este fracaso el Emperador Carlos V en recobrar el honor de sus armas y exterminar a los rebeldes, envió al Duque de Segorbe otro nuevo refuerzo consistente en 4.000 soldados tudescos. Con un ejército de 10.000 cristianos y adoptando el plan de atacar a la vez por cuatro sitios, pudo al cabo conseguir este general una victoria decisiva el día 10 de Septiembre del propio año, haciéndose dueño de la Sierra de Espudán, de gran número de prisioneros y de un rico botín. Costo, sin embargo, esta victoria la pérdida de 2.000 cristianos e igual número de musulmanes. Aun intentaron éstos volver a reconcentrarse en la Muela de Cortés para renovar la lucha; pero viéndose inferiores en número y agotadas sus fuerzas optaron por someterse al Emperador en la fecha que hoy recordamos.

(Prohibida la reproducción)

## Telegramas de anoche

Madrid 9, 9 20 n.

### De la guerra

Las piezas de artillería de sitio, conducidas por los japoneses desde Dalay a Puerto Arturo, han sido empleadas en las alturas que dominan el puerto.

Además los súbditos del mikado reciben constantemente numerosos refuerzos, y esto es causa de que el bloqueo sea cada vez más estrecho.

### Villaverde operado

Villaverde se encuentra muy mejorado de la operación quirúrgica que le practicaron ayer. Sin embargo, tendrá que guardar reposo durante diez días.

Se cree que no podrá asistir al Congreso hasta el día 20, y que ese día comenzará la discusión del proyecto de ley de saneamiento de la moneda.

La discusión no se interrumpirá hasta que en el asunto recaiga votación definitiva.

Muchos consideran que, por tratarse de un problema nacional, el gobierno declarará libre la cuestión.

### Explosión

En el pórtico del fuerte de Santa María, en Amberes, se produjo una formidable explosión que produjo la muerte a once soldados.

Otros muchos resultaron heridos.

La fortaleza quedó casi destruida por completo.

GARCIA-PLAZA.

## Escuela de Industrias DE BEJAR

Con toda solemnidad se inauguró ayer en Béjar el curso académico de la Escuela de Industrias, y se repartieron los premios a los alumnos más distinguidos.

Entre el numeroso público que concurría al acto, se veían gran número de señoras y jóvenes es o ares que llenaban el amplio salón. En el estrado y bajo la presidencia del señor Uamuno, estaban el Teniente Alcalde don Sebastian Lara, el Diputado a Cortes por el distrito Sr. Oliva, el provincial señor Anaya, los profesores y auxiliares y algunas representaciones de la prensa local y de la capital.

El señor Muñoz Elena leyó una bien escrita Memoria de Secretaría, haciendo constar los progresos de la escuela, en la cual este año hay mayor número de alumnos que el año anterior. En la enseñanza elemental figuran 722 inscripciones oficiales, mas 83 libres; en la superior 57 y en las católicas nocturnas 119.

Como el Estado ha concedido 60 pesetas en metálico para premios de alumnos, y además una subvención de 3.000 pesetas anuales para que uno de estos estudie en el extranjero, la Escuela ha distribuido estas recompensas entre los más aventajados, de entre los cuales recordamos a Angel Izquierdo Gonzalo, pensionado; Agustín Moreno, premio extraordinario de 100 pesetas y tres premios de 30 en diferentes asignaturas; Pedro Arroyo, premio extraordinario de igual suma; Vicente Moreno y Angel Izquierdo accésit y 55 pesetas respectivamente; Juan Juan z Martín, tres premios de 30 pesetas; Antonio Calvo, Luis Sanchez Arroyo, Manuel Montañerín y Leandro Muñoz, premios.

Por su parte el Ayuntamiento ha donado también 110 pesetas para el mismo fin. Y fueron distribuidas

entre los alumnos Vicente Domínguez, Santiago Banco, José Sánchez Prieto, Manuel Sánchez, Fidel González, José Hernández, Pascual Allende, Adrián Martín, Manuel Sánchez, Luciano Fajardo, Gaspar del Teso, Hermías Busque, (éste sin premio metálico por ser hijo del Profesor), Tomás Oleros, Enrique Martín Ferreiro y Celedonio Manuel.

Merece consignarse también que el Profesor señor Bolívar ha donado 20 pesetas para premiar dos alumnos de su escuela gratuita.

Terminado este reparto de diplomas y dinero el director de la Escuela, señor Cagigal, saludó al señor Rector y al pueblo bejarano tan bien representado en aquél momento. Aludió a los esfuerzos del señor Oliva para conseguir la subvención de doce mil pesetas que el Estado concede; a las buenas gestiones de los diputados provinciales, al apoyo moral y material del Ayuntamiento y terminó solicitando no se entibiase el celo de todos por tan buena obra.

El señor Uamuno recordó después que era la tercera vez que presenciaba un acto tan agradable. «Este valla que separa el estrado de todos vosotros—añadió—no debe ser valla moral, porque todos debemos ser unos para festejar esta solemnidad, que en el orden civil es la mayor que Béjar celebra».

Hizo después algunas consideraciones sobre la necesidad de no pedirlo todo al Estado, sino al esfuerzo individual. En las obras humanas, hacen falta hombres, hombres y hombres no tanto como dinero.

«¿Se que h y alumnos que en el invierno vienen aquí a buscar más que otra cosa, el calor de la estufa, pero me importa ya buscarán aquí el calor de la ciudad, porque esta Escuela es como el arca de Noé que se levanta sobre el mar de tristezas presentes llevando el hogar flotante de Béjar, y obligando a disciplinar la inteligencia y la voluntad sin impetus ni desfallecimientos pues a todos nos hace falta esa disciplina para que uno se de la triste cosa de buscar un cargo en la enseñanza para vivir de él y luego rehuir esa enseñanza. Disciplina arriba como abajo se precisa y ser maestros los que lo sean, en todo, dando ejemplo de conducta para convertir estos centros en centros espirituales e intelectuales.»

Declaró por último abierto el curso y terminó el acto con los aplausos de la concurrencia.

## Para las damas

M. das de otoño

Las agradables temperaturas otoñales permiten que las hermosas elegantes luzcan todavía los encantos de sus soberbios trajes, paseando así por calles y alamedas. Luego se acentuará la estación, el horizonte se llenará de brumas, el sol, ahora hermoso y acariciador, aparecerá velado por las nubes; el frío se dejará sentir, y la lluvia completará el cuadro, y ya entonces será más difícil admirar de cerca a las que siendo a la vez esclavas y tiranas de la moda, usarán a todo pasto el carruaje.

Peró, por fortuna, aún brilla el astro rey, y en verdad que nada más delicioso que una de estas tardes en que envolviéndonos en su luz, sus rayos no nos quemar, sino que nos acarician y parecen flotar en el ambiente flavios de rosas y jazmines.

Para una de estas tardes agradables es precisamente el elegante modelo de vestido de que en primer lugar vamos a dar cuenta a nuestras lectoras.

Consiste en una falda de crepé de China bordada, sobre la que desciende una larga chaquetilla de tafetán.

Del mismo tafetán es el principal adorno de este vestido, que consiste en abullonados que describiendo un sencillo y gracioso dibujo en el bajo

y borde de *liempicement* de Cluny, dan a la chaquetilla muy vistoso realce.

Debe hacerse notar el gentil movimiento de la cintura y el de las mangas que son amplias y largas.

Suele llevarse este vestido con sombrero de ligero fieltro, adornado con una gran pluma vuelta y rizada por detrás.

Otro modelo es el de un vestido de lana fantasía. La chaqueta es larga, con gran cuello, haciendo puntas en las mangas y el pecho guarnecido de aplicaciones y botones.

Los adornos son de Cousine y perlas y el aspecto general, muy elegante y serio.

Suele llevarse con sombrero de fieltro.

Y hasta la próxima.

OTILIA.

## Cuentos no contados

### Lógia la cabrera

Para EL CASTELLANO

—Estás moorro, y si continas con esa pensera, lo que es tú, cascás.

—Ojala Dios, ¿pa que quío la mija e jacienda, pa que quío este cabrial y los esquilmos tan guapus que ogaño sacamos, si ya no puo ofrecesele a ella?

—Pero, ¿se acaban las mugeris en la Lógia?

—Me da empachu icrte que no puo olvidala; que si ella golviera, de seguía golvia yo a querela. Tengo estrozás las asauras, como un perro malo; ni como, ni bebo, ni agarro el rabel, ni quío allegarmi al chozo de la vereca de arriba, porque me entonteci sabel que ya no está allí la Lógia.

Vienen de Madri los carranquis a merca! gánao y me jablan d'ella; que si gasta vestimenta de sea; que si anda en cochí, que si los señoris le jacin reverencias... Y me lo icin como pa mollarsi y darmi castigu. Yo jagu que me rio, pero la carcoma por adrento anda.

Tu no sabis de quereris Neceto; ¡tamoco quisiea yo sabelo! Aquí nos criamos; en la jesa del Suende en verano y en las Lomas de invierno.

Endí que amanecía Dios, jasta bien de noche, no nos sapartebamos. ¡Lógia, Lógia! ¡Pa que la estoy viendo! Su madre jacia la lumbri; yo la ayuaba, y dimpués de las migas canas, soltabamos el ganao, y por estas laerás, ella con las sus cabras, yo con las mias, endí bien chiquinos, nos tuvimos un querer jundu, sin siquia dícilo.

—Me jacia reir Metrio con esas deliciaezas. Se ajuyó la pastora y si tuvias sentio, naide mas alegre que tú. Habia deprendio de las cabras a correndona, y a los pastoris no mos jacia cuenta mugeris de natural tan asina. ¡Ejela que corra, ejela dir! que al pastor mas majo y acucieu de la serranía, no ha e faltali una meja y galana pastora.

—Ni pensalo siquiera. S'arremataron pa mi las mugeris. Ya no quito ni velas. Cuanti mas que da enfade penear que le puea a uno pasar otra vez lo mesmo.

—¡Endinas mugeris! Se me va el ganao. Vaya, adios Metrio. ¡Aquí Bomerála! ¡Ay la Primorosa!

—Anda con Dios, Neceto.

—Había que haber jecho un jecho toos a uns.

—Los nacíos no han visto más esvergüenza. Si habia justicia, en cuantos llegó de Madri debieron de echala del pueblo.

—¡Y así probi Metrio! Me aginaba mirali embobao con esa pécora corria más mala que lóbado.

Fué a llevall en preona un cabritu, y va la Lógia y qué jaci cogi ventu rials y le icí tomas, pa que mierquis pitusas.

—¿Y se los cogió Metrio?
—¡Qué había e cogelos! Como un neni de teta mesmamenti se puso a llorar...

—Mírala y decila: «Los patanis tieniu su cacho e vergüenza, y las mugeris... honrás... pus no la tienin. Conque que haiga salú, tia Rastras.

—¡Bien por Metrio!
—Bien si se hubia quedao en eso, pero el probi no atalantaba, y dali por aquí y dali por allí...

Ya naide s' acordaba de lo pasao, cuando ésta mañana, al salir de la ilesia la Logia, jizu Metrio el jechu. Iba vestia de ses, con un sombrero...

De golpi se puso Metrio enfrontiao con Logia y va le diju: «toma, por... güena!» y le escardió en metá la cara una botella llena de una medicina mu juerti.

Metrio no se movió, y de seguida le trucarun los cevis. La Logia y su madre, pegaban vozis; la genti arremoliró; ¡yo la videl! Le queo la jeta como una llég. pudria, toa quemá, y la vestimenta lo mesmo. Vio el meico y diju que había quedao mostru, una cosa a-ina y que si salia a vida, que... ¡jimo, que... f.a pa siempre en jima!

—Metrio lo tieni. Si no juera por que Metrio quea perito, recontra...

—Cuando lo llevarun los ceviles me llamó y me diju, campasime el ganaillo, entre tú y Pericu; cuidaillo, que yo goivere; goivere antes con muchu, que la guapura de es...»

—Como si juá nuestro ó mejor. Amos a partilo Nereto, que est pastor es como hermano nuestro.

CROTONT. LO.

Guijo de Santa Barbara Octubre 1904

La feria de Zafra

El día 7 se dió por terminada esta feria, la más importante sin duda alguna de cuantas se celebran en Extremadura, con ser tanas y tan buenas las que allí tienen lugar.

A pesar de la crisis por que atraviesa la ganadería, la concurrencia de ganadores, tal vez por esa misma causa, no ha sido menor que la de otros años.

Calculase en cien mil el número de cabezas de ganado de cerda presentadas en el ferial y en otras tantas el lanar, cuyo mayor número eran merinas.

En los precios de los cerdos de montanera, se notó algún descenso en los primeros días, pero se repusieron en los últimos merced á las muchas demandas y á las compras hechas con destino á Castilla y en particular para la provincia de Salamanca.

Hicéronse ventas desde 52 á 58 reales arroba.

En el ganado lanar no hubo tantas transacciones y en el precio notóse también alguna baja.

Del cabalar y mular se vieron ejemplares magníficos, vendiéndose muy bien lo bueno. Muchas parejas de mulas valieron 3.000 y 3500 pesetas.

Los compradores de tierra de Salamanca han sido tantos en aquella feria y tan importantes sus compras, que hemos oido asegurar que pasarán de cien vagones los que procedentes de esta provincia en cerdos destinados á la ceba.

B. M.

Tipos madrileñas

EL AGUADOR

Por él no pasan años, y jiz no á todo progreso, lo mismo camina hoy con su cuba a hombro, que en los tiempos de Larru, cuando andia á proveerse de agua á la Maxi-Banca. Si las caricaturas de Ortega se comparasen con el original de hoy, ve-

ríamos que no ha variado en nada. Mucho daño hizo á su modesto comercio la canalización del Lozoya y traida de aguas.

Pero con las cañerías que distribuyen el agua, no llegan aún á muchos lugares, y como esta es á todos necesarios, de ahí que siga el agudador siendo necesario pase á las direcciones de todos los canales juntos. No es el agudador un sirviente de lujo; por 1.50 lleva la cuba rebosante de agua durante treinta días seguidos á una casa, casi medio estanque del Reino al cabo del mes. Por diez céntimos hace un viaje. No puede ser más barato en sus remuneraciones.

Los aguadores pueden reducirse á un tipo, que bien puede ser el del mio.

Se llama Francisco, pero se le conoce por Pachin; y a jó alla en Caugas de Tineo y viaó á la corte cuando aun estaba bueno el oficio. Sentó plaza de agudador ayudando á uno de los más antiguos aguadores de la fuente de la Encarnación. Su amo, como él llamaba al viejo agudador, aclaroso y más que eso, con algún dinerillo, deseaba retirarse, y vendió su plaza, es decir, traspasaba su establecimiento, consistente en aquella cuba, y además su recomandación para su antigua parroquia. Pachin compró la plaza, y he aquí á Pachin he ho un agudador en propiedad. Desde entonces Pachin un día y otro acarrea agua. Solo que ya desapareció la preeminencia de tales plazas, pues hoy los agudadores no tienen fuente fija.

Hoy es Pachin un hombre de 45 años, dotado de gran fuerza, y habla con el mismo acento que cuando llegó á Madrid. Gastó la clásica montera, pero ahora usa la popular boina, blusa y pantalón de pana. Cuando en Enero el agua se hiela en las fuentes, nuestro hombre permanece impertérrito llevando su cuba.

Mal tiempo parecerá el invierno para el agudador á nuestros lectores, y sin embargo él prefiere que el agua le hiele las manos, á que el calor le afixe y tenga que hacer cola para cojerla fresca. Para el agudador el tiempo es oro; el agua corre como el tiempo, a caño libre, y media hora que pierda son muchas cubas que van á la alcantarilla y varias las cubas á que no llega á tiempo. Lo peor es que en todas las casas le marcan hora, y aunque suele estar en determinada zona, se ve y se desea para des pachar de siete a once de la mañana á todos sus parroquianos.

Se dice de los visitantes breves, que son «visitas de mélico», pues este entra, arraja en la tienda el líquido elemento y vese a buen paso a otra casa. Es, pues, más breve su estancia en la casa y más asidua que la del mélico, y si la Academia y el uso no han formado ya la frase, pueda ser que sea por el bajo concepto que del agudador tenemos.

Y sin embargo, el agua, materia principal en las boticas, cura a veces mejor que el galeno. Se levanta á las cinco en todo tiempo, y se acuesta en un cuarto interior, que con otros de su oficio tiene alquilado, lo más tarde á las diez, y eso cuando se echa un tute y se jorgan unas copas en la taberna donde come una traja de bacalao ó un puñero de 10 céntimos el día que no le dan en alguna casa la comida que sobre se desayuna con agnardiante y suele acostarse sin ella; pero si reñido.

Las turbias le desesperan, por que le obligan á ir á determinadas fuentes, y suele ocurrir que una parroquiana de esas que le dan más de dos meses, á pesar de lo cual le regaña por que la estropea los papeles del pasillo, sea la que se lo exija diciéndole: hoy quiero que el agua sea de la Reina. Y el paciente Pachin murmura al bajar por la escalera: —Léreme ó déme! ¡Tanto pedir e yo sin pedir la paia!

P. GOMEZ SORIANO.

AL VUELO

Continúa enhiesto el arco triunfal de la Puerta de Toro, el arco de medias como hay quien lo llama, aludiendo á haberse ergido entre el Ayuntamiento y la Diputación.

Y hay quien piensa que va a quedar para las fiestas de la entrada del nuevo Príncipe.

Oros creen que se trata de ensayarlo en buenas condiciones á algún

otro Ayuntamiento que prepare fiestas parecidas.

Po. que allí no debe estar más tiempo.

Por dos renglones nuestros que comentábamos opiniones del concejal abogado señor Zigarondo—nuestro siempre amigo particular—nos dirige El Porvenir columna y medida; y nos amenaza con disecarnos, y en la fuerza de la metáfora convierte á su defendido en un purgante que dice necesitamos nosotros.

Es excaivo celo, colega.

Aquí se respetan los hombres, se combaten ideas, se juzga de opiniones emitidas en público y sobre cosas públicas.

Y si las nuestras no son del agrado de ciertas gentes que acaso se juzgan intangibles, es lo mismo. Tendrán que tener paciencia ó podrán hacer lo que les parezca, porque aquí no tenemos miedo á disecaciones y hasta nos reimos de esas enanías de la venta.

El día religioso

SANTORAL Y CULTOS PARA MAÑANA

Día 11.—Martes.—San Taraco, martir; San German, Obispo y martir y San Emiliano, confesor.

Audiencias y Juzgades

AUDIENCIA PROVINCIAL

Hoy comienza á funcionar el Jurado en esta ciudad conociendo en juicio oral de la causa que por el delito de homicidio seguido contra Manuel Macías y Macías, á quien defiende el Abogado don Jesús Sanchez y Sánchez, Procurador, señor Corona.

Señalamientos para mañana

Sección primera

Causa por paricidio contra Dionisio Nieto: Defensor señor Zugarrondo, Procurador señor Ledesma.

Esta es la causa conocida vulgarmente con el nombre de «crimen de la Normal de Maestras».

Sección segunda

Causa por hurto contra Feliciano González: Abogado señor Breton, Procurador señor Polo.

Apertura de curso

Ayer á las once de la mañana se celebró en el Paraninfo de la Universidad la apertura del curso de San Eloy.

Presidió el R. genta señor Jarrin teniendo á su lado á los señores Martia B. nito, Calzada, Rymundo (don Mariano) y Borr guero.

El Secretario de la Escuela, don Jesús Sánchez y Sánchez leyó la memoria reglamentaria y el mismo señor á continuación el discurso de rúbrica que versó sobre el tema: La necesidad del arte y manifestaciones del genio en la creación de la belleza.

El señor Sánchez y Sánchez fué muy aplaudido.

Después se repartieron los premios ordinarios y extraordinarios á los alumnos y alumnas de las diferentes enseñanzas que los habían obtenido.

El O. cón Salmantino amenizó la fiesta canariano dos piezas de su escogido repertorio.

El acto terminó á la una.

En los «Hijos del Trabajo»

Banquete en honor del Sr. Pérez Oliva

Ayerche tuvo lugar en el salón de dicha Sociedad el anunciado banquete dado en honor del soci. protector don Isid. Pérez Oliva, al que fuimos atendidos por invitados.

Sentimos no disponer de espacio suficiente para reseñar con la debida extensión la hermosa fiesta.

Los comensales fueron numerosos, no bajando seguramente su número

de ochenta, entre los que se contaban personas de todas las clases.

Asistió también el Alcalde don Antonio Díez, y estuvieron representados todos los periódicos diarios de la localidad.

Terminada la comida, bastante bien servida por el Restaurant del Suizo, hicieron uso de la palabra el señor Presidente de la Sociedad, don Antonio Díez y los señores Millán, Noreña y Sanz (don Gonzalo), poniendo todos de relieve y particularmente el primero, los grandes beneficios prestados á la Sociedad «Hijos del Trabajo» por el señor Pérez Oliva.

En elocuentes y muy resentidas frases dió este señor las gracias por el honor que se le dispensaba.

La fiesta resultó agradableísima y muy digna de la simpática y floreciente asociación.

LOCALES

CONSULTORIO

DE ENFERMEDADES DE NIÑOS

Cual en cursos anteriores, esta Facultad de Medicina, establece en los días lectivos á las TRES de la tarde, un consultorio para niños enfermos á cargo del catedrático de dicha especialidad Dr. D Hipólito Rodriguez Pinilla.

Los enfermitos pobres que acuden á dicha consulta, recibirán gratuitamente los medicamentos necesarios para el tratamiento de la afección que padezcan.

Se ruega la circulación de este anuncio con la cual se prestará un importante servicio á la Caridad y á Ciudad.

Salamanca y Octubre de 1904.—El Decano de la Facultad de Medicina, Dr. Segovia

Se encuentra enfermo el profesor de la Escuela Normal de Maestros, don Lorenzo Niño Vinas

Por la superioridad se le ha concedido licencia para estudiar en Madrid el curso especial de sordo-mudos y ciegos, al maestro de Villanova del Campo, don Miguel Sanchez de Castro.

ALAS SEÑORAS

Las recomendamos que antes de comprar Abrigos y Sombreros, vean los últimos modelos recibidos en el Modelo Paris, donde encontrarán las últimas creaciones de la moda, á precios sin competencia.

AL MODELO PARIS

Plaza Mayor 25

Han obtenido el grado de licenciados en la Facultad de Medicina, don Francisco Plaza y Pizarro, con la nota de sobresaliente y don Jaime Cortes, con la de aprobado.

También se ha licenciado en Derecho, con la nota de sobresaliente, don Mariano Lacambra.

En la Normal de Maestras, ha hecho la rev lida del grado normal, con la nota de sobresaliente, la señorita Edmunda Viejo Carmona,

LICEO ESCOLAR.—Colegio para alumnos de Facultad, Instituto é ingreso en la 2.ª enseñanza.

PLAZA DE LOS BANDOS.—5.—SALAMANCA.

Ha cesado en el cargo de agente ejecutivo de la recaudación de contribuciones, que venia desempeñando por los pueblos del partido de Sequeros, don Laureano Rodriguez.

Para hacerse cargo del cuartel de caballería de esta ciudad, ha llegado el capitán del Regimiento de Albuera don Francisco de Caro.

Ayer profesó en el convento de Santa Isabel, de esta ciudad, sor Rosa de la Cruz del Salvador, siendo madrina la distinguida señorita doña María Rosa de Aristizabal.

Para ir cómodo sin tener averías y evitar accidentes desagradables, usar siempre bicicletas de primer orden. Véase el anuncio de Lázaro Bartolomé inserto en 4.ª plana.

Delegación de Hacienda

Se han puesto al cobro para el día de hoy y sucesivos los libramientos siguientes:

Agustín García, Francisco Estela, Francisco Padilla, José Piedecasis, Gregoria Mesanza, Antonio Gil, Josefa Miguel, Bernardo Maguirre, Jefe de Telégrafos, Pascua. To mos, Antonio Alfonso, Jefe de Obras públicas, Ramiro García, Arrendataria de Tabacos, Antonio Sánchez, Gerónimo Castro, Enrique Achucarro, Manuel Huertas, Alfonso

Montero, Casiano Juanes, Joaquín Dominguez, Victor Rubio, Fructuoso Gimenez y Depositario de Hacienda.

La estatua del P. Cámara

A 19.059 pesetas 65 céntimos asciende la recaudación obtenida hasta ahora, para erigir por suscripción pública una estatua al difunto P. Cámara.

Hoy continuará repartiéndose limosnas los pobres del importe recaudado en el concurso de orfeones últimamente celebrado.

Como consecuencia de la denuncia formulada ante el Juzgado municipal de Villavieja por el vecino Manuel Boda, la guardia civil de aquél puesto ha procedido á la detención de Tomás Sanchez, como presunto autor de varios hurtos.

La guardia civil de Sahelices el Chico ha detenido á los vecinos de aquél pueblo Antonio Sánchez, Constantino Garduño, Salvador Santos y Jesús Bernal, como autores de las lesiones causadas á su convecino Sebastián Garduño.

El día 14 del actual saldrá con dirección á Burgos el regimiento de Lanceros de Borbón, hasta ahora de guarnición en esta plaza.

El de Cazadores de Albuera, que ha sido designado para sustituirle probablemente no llegar á esta capital hasta el 24 del presente mes.

Después de pasar el día de ayer en Béjar anoche regresaron a esta ciudad los señores Unamuno, Pinilla y Juárez.

El pobre que se ponía á la puerta del Café Suizo, llamado Justo, murió ayer repentinamente en un establecimiento de bebidas en la calle Meléndez.

Una mujer que transitaba ayer tarde por los «Caidos», cayó al suelo atacada de un síncope siendo auxiliada por algunos transeuntes.

Se encuentra enfermo aunque no de cuidado nuestro estimado amigo don Pedro Encinas.

Movimiento demográfico

Durante las últimas 24 horas se han hecho en el registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Dionisio Andrés Agustín

Defunciones: María Carabias Serrano, Mariano Pérez Martín, Emilia Mar os de Dios, Enrique Hernandez Pedraz y Miguel Martín Gonzalez.

Caja de Ahorros

Durante la pasada semana se han hecho en este importante establecimiento las siguientes operaciones:

Imposiciones primeras 6.400 ptas. Idem por continuación 10.237 « Reintegros 3.951'05

El catedrático de Física, don Mariano Reymundo se ha ofrecido generosamente á dar enseñanza de su asignatura, aplicada á la industria, en el Círculo de Obreros

Por telégrafo

Servicio especial de El CASTELLANO Madrid, 10, Varias horas.

La peregrinación bilbaína

Dicen de Bilbao que se ha verificado la anunciada y temida peregrinación al santuario de Beguña, habiendo concurrido unas diez mil personas

Al regreso han ocurrido choques entre varios grupos produciéndose cargas.

Dos marineros que iban en la peregrinación fueron perseguidos y al tratar de defenderlos don Ramón Barge, hijo de un significado maurista, fué apaleado y herido de un navajazo.

En el Arenal varios grupos fueron disueltos por la caballería y en el Círculo Vasco se dieron varios vivas á eu. rria, siendo contestados con vivas á España; fuerza de caballería evitó un asalto.

Se han operado varias detenciones y durante la noche no se ha registrado ningún suceso de importancia.

Nuevos escándalos

En la madrugada de hoy se repitieron los escandalos en el café de Fornos.

El público que se hallaba en la calle produjo ruidosas protestas, teniendo que intervenir á sablazos la policía.

Inauguración

S. M. el Rey ha asistido ayer á la

inauguración de las nuevas clases establecidas en el Centro instructivo del obrero, siendo muy vitoreado.

Contra una ley

Seguen presentándose numerosas enmiendas en el Congreso al proyecto de reforma de la Administración local.

Se cree que el total de las mismas ascenderá a cuatrocientas.

Contra los trasnochadores

Anoche el gobernador mandó cerrar a las doce, además del Café de Fornos, el Colonial.

Se formaron con este motivo numerosos grupos que pasaron cantando algunas calles, hasta que los disolvió el intenso frío que se sentía.

Peregrinación y pedradas

En Orense ha sido pedreada la peregrinación que ayer se celebraba al santuario de los Remedios.

Resultaron cuatro heridos y algunos contusos.

Republicanos y carlistas

A la salida de un mitin republicano celebrado ayer en Tolosa se produjo una colisión con los grupos de carlistas que esperaban a la puerta. Hubo algunos contusos.

Despedida regia

El Zar y la Zarina de Rusia han ido al puerto de Riga para despedir a la escuadra del Báltico, que marcha al Extremo Oriente.

Disueltos a palos

En Sevilla intentó la policía disolver una manifestación republicana que regresaba de una gira.

Se produjo gran alboroto y hubo algunos paños.

GARCIA-PLAZA

Est. tip. de Almaraz y Comp.

Gran casa de saldos

CALLE DE ZAMORA NÚM. 24

Don Antonio Montero, dueño que fue de la casa de Compraventa Mercantil calle de Juan del Rey, número 8, con establecimiento en Madrid, calle de Sagasta, número 4, de donde ha traído un inmenso surtido de capas, trajes, mantas de lana, mantones, tapabocas, mantas de viaje, fajas, chalecos de punto, velos de toalla, pañuelos de seda, mantones de Manila, relojes de bolsillo, despertadores

y otros varios objetos que se propone liquidar a precios baratísimos.

Hay relojes de bolsillo desde 5 pesetas y 500 corsés de 6 y 8 reales.

No olvidar las señas.

Calle de Zamora número 24, edificio de la Escuela de San Eloy

— DESDE HOY —

el ripert de Lino hará servicio a la estación todos los días a veinticinco céntimos por cada viajero e igual precio por cada bulto.

Dicho ripert saldrá de la Plaza Mayor para Alba de Tormes a las siete de la mañana del día 15 del actual, festividad de Santa Teresa, llevando viajeros al precio de tres pesetas ida y vuelta.

El regreso se señalará de común acuerdo con los excursionistas.

Los avisos se reciben en la Sombredera de Pozueta.

SE VENDE la casa de las Afueras de Sancti-Spíritus, donde están instalados los establos de la «Echería Holandesa», compuesta de piso bajo, hermosa huerta, con riel y distintas dependencias, que todas ellas miden una superficie aproximada de mil setecientos trece metros cuadrados.

Para tratar, en el Colegio de Carvajal, con el señor Rector

San Eloy

Conde de Romanones, 33 (antes Libreros)

Academia de 2.ª enseñanza

y año preparatorio de Facultad

director

Don Julián Palencia Humanes

Bibliotecario

por oposición de la Universidad

Esta Academia no ha obtenido un solo suspenso en los exámenes que verificó y consiguió un cuarenta y cinco por ciento de notas.

Existen seis vacantes de pensionistas de 2.ª enseñanza y se crean seis plazas de Facultad.

Limitación en el número de alumnos.

Se admiten medio pensionistas y externos.

Academia-Colegio

de San Jesé

Alumnos internos y externos de Universidad é Instituto.

Este Colegio es el que ha obtenido mayor número de Sobresalientes y Notables en los últimos exámenes.

Para informes al Director don Gabriel Diaz, Conde de Romanones, 7 (antes Libreros), Salamanca.

VENTA DE CASAS

Se hace de una recién arreglada en la calle de San Justo núm. 11, compuesta de planta baja, dos pisos, cuadra, bode

ga, patio con lavadero, retrete, agua, instalaciones de luz eléctrica y timbres y otras muchas como idades.

También se venden las de la calle de los Milagros, números 24, 26, 28, 30, 32, 42, 44, 52, 76, 78, 80, 82 y 84.

Darán razón en la calle de Zamora núm. 33, pral. 3-15

Gran Café - Restaurant SUIZO

de Vicente González

Zamora, 2 y 4 - Salamanca

Cubiertos desde 2,50 pesetas en adelante. Se hacen servicios para bodas, banquetes y otros encargos.

Esmero y economía

Bodegas de V. VILLAR

Vinos tintos elaborados en el Casco

Cosecha de 1900, 75 céntimos sin casco; botella bordelesa.

Idem de 1901, 50 id. id.

Idem de 1903, 30 id. id.

Vinos de Jerez, lejitimos, recibidos en cajas de una docena de botellas de las Bodegas de D. FRANCISCO A. GONZALEZ.

— VINOS SE OS —

Jerez añejo, botella, 3 pesetas.

Solera fina, idem, 3,50 idem.

Solera olorosa, idem, 4 idem.

Palma, idem, 5 idem.

Palo cortado, id. m. 5 idem.

— VINOS DULCES —

Pedro Ximenez (añejo) botella, 3,75 pesetas.

Pedro Ximenez (superior) id. 6,25 id.

Moscatel (añejo) id. 3,25 id.

Moscatel (superior) id. 5,75 id.

Hay cajas de una docena en las que se hace un descuento.

Venta de Canarias

Se venden veinte nuevos, de cruce holandés. En esta imprenta informarán.

Colegio del Ave-Maria

Centro de educación para niños

dirigido por

D. Filemon Blázquez Castro

MAESTRO SUPERIOR

CALLE DE ZAMORA, NUM. 24 (San Eloy)

En este Centro que está montado con todos los adelantos que la moderna Pedagogía reclama, encontrarán los padres todo cuanto es necesario para que sus hi-

jos puedan recibir una buena y completa educación.

La escuela comprenderá tres grados: PARVULOS, ELEMENTALES Y SUPERIORES.

La enseñanza de los primeros está a cargo de don Eduardo Hernández Beas, reputado profesor que ha practicado con inmejorable éxito procedimientos especiales para esta clase de niños, en las capitales de Granada, Burgos y Valladolid.

Han quedado instaladas las clases y el gimnasio, con material inmejorable. La de parvulos tiene un mobiliario especial moderno.

Los que deseen visitar este Establecimiento, pueden hacerlo desde esta fecha hasta el 10 de Octubre.

Para más detalles pidanse reglamentos al Director.

Se vende una casa en las Peñuelas de San Blas. En esta imprenta informarán.

LOS ARADOS Y TRILLOS MECÁNICOS QUE CONSTRUYE

GONZALO SANCHEZ

de Calzada de Valdunciel, son los que hasta ahora han dado mejores resultados por la facilidad de su profundidad en el terreno y su sencillo manejo, como lo prueba el gran número que lleva vendidos hasta ahora, teniendo además la ventaja de ser adaptables a la vertedera que se desee.

Estos trillos y arados llamaron la atención en el concurso de obreros del campo últimamente celebrado en Salamanca, por su comodidad y buenos resultados.

Para encargos al constructor GONZALO SANCHEZ, en Calzada de Valdunciel.

7-10

Agencia de Negocios

García Barrado (antes Rua) núm. 51--Salamanca

Esta Agencia, dirigida por los señores D. Ceferino de Castro y Parada y D. Martín Redondo Andrés (oficiales que fueron del difunto Notario señor Gorjón), además de dedicarse al despacho de toda clase de asuntos administrativos, representación de Ayuntamientos, colocación de capitales, administración de fincas, etc., su especialidad consiste en la formalización de testamentos, en lo cual encontrará el público gran economía y en el despacho de documentos ó escrituras de las oficinas de Hacienda y del Registro de la Propiedad, para lo cual esta Agencia se compromete a anticipar todos los gastos que se ocasionen hasta su completo despacho y a ser responsables de las multas y perjuicios que se originen por abandono ó negligencia, mediante derechos muy módicos.

El socio don Ceferino de Castro ejerce a la vez el cargo de Procurador de los Tribunales, circunstancia muy digna de tenerse en cuenta por las ventajas y garantías que esto supone para el público en general.

El tiempo que esta Agencia lleva trabajando y el éxito alcanzado es la mejor garantía para el público.

Centro-Pensión Mañes

para alumnos oficiales de las Facultades é Instituto

Director propietario: D. José Mañes Casaus

CALLE DEL SILENCIO 1 Y TOSTADO 1 - SALAMANCA

Este acreditado centro docente, instalado en punto céntrico, muy próximo a las Facultades é Instituto, ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza, debido a su régimen especial y a la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La casa colegio consta de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, SILENCIO 1 y TOSTADO 1, comunicadas a este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta: de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados a las respectivas clases oficiales por los Inspectores y a todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

En la Escuela modelo que a cargo de acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la preparación en Normales é Instituto.

Continúan las clases de preparación especial para los alumnos que deseen obtener el grado de Bachiller en el próximo Junio ó Septiembre.

Exactitud y formalidad en las cuentas, estrictamente ajustadas al reglamento.

Siendo este Centro el más antiguo en su clase en esta capital y el que en todos los cursos ha tenido mayor número de alumnos que todos los demás Colegios, lógico es suponer que también ha obtenido los más brillantes resultados.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos vigilados, desde seis años en adelante.

Alimentación verdaderamente sana, abundante y nutritiva, como lo tiene acreditado este Centro.

Previa autorización, se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

—Pidanse detalles y Reglamentos al Director—

6 Folletín de EL CASTELLANO

Tartarin en los Alpes por Alfonso Daudet

su gabinete dando al jardinillo limpio en resaca, donde a pautas exóticas recortaban sus tinoviles sombreros de color de lila, y donde el surtidor de agua hacía resonar sus claras notas en los gritos alegres de unos niños saboyanos que jugaban a la rayuela delante de la puerta, figúrense VV. a Tartarin con zapaticas anchas, con una buena pipa, leyendo en voz alta cuanto escribía:

«Este es mi testamento».

«¡Vamos! Por muy en su lugar y sólidamente que se tenga el corazón, esos son unos minutos cruciales. Sin embargo, ni su mano, ni su voz temblaron mientras distribuía entre sus concuadernos todas las riquezas etnográficas amontonadas en su casita, cuidadosamente limpias y conservadas con un orden admirable.»

«Al Club de los Alpes, el baobab

(arborescente), para figurar encima de la chimenea de la sala de sesiones.

«A Bravida, sus carabinas, revólveres, cuchillos de monte, kris malayos, tomahawks y otras armas mortíferas.»

«A Excourbonies, todas sus boquillas, pipas armónicas, narghiles, pipitas para fumar kif y opio.»

«A Costecalde — ¡i, el mismo Costecalde tenía su correspondiente mandado — a famosas flechas venenadas: (No se tiquen).»

Quizá en el fondo de este donativo hubiese la secreta esperanza de que se hiriera al traidor y falliese de resultados. Pero nada semejante se traslucía en el testamento, que terminaba con estas palabras de una divina mansedumbre.

«Ruego a mis queridos alpinistas que no se olviden de su Presidente... Quiero que perdonen a mi enemigo como yo perdono, con ser él quien ha causado mi muerte...»

Al llegar aquí, Tartarin tuvo que detenerse, cegado por las lágrimas. Durante un minuto, vióse estrellado, hecho trizas al pie de una elevada montaña, recogido en una carretilla de mano y llevado a Tarascón sus restos informes. ¡Oh poder de la imaginación provezosa! Asistía a sus propios funerales, oía los fúnebres cánticos y los discursos ante su tumba... «¡Pobre Tartarin, carapel...!» Y perdido ante la tumba de sus amigos, lloróse a sí propio.

Pero casi al punto, la vista de su gabinete lleno de sol, reluciente de

armas y de pipas alineadas, así como la canturía del sudorcito de agua en medio del jardín, volviéronle a la realidad de las cosas.

«¿Por qué morir? ¿Por qué ni aún viajar? ¿Quién le obligaba a ello, qué necio amor propio? ¡Arriesgar la vida por un sillón presidencial y por tres letras!»

«No no fué más que una debilidad y no duró más que la otra. Al cabo de cinco minutos estaba concluido el testamento, rubricado, cerrado con un enorme sello negro y el grande hombre hacía sus últimos preparativos de marcha.»

El Tartarin montará hábilmente otra vez del Tartarin casero. Y podía decirse del héroe tarascónés lo que se ha dicho de Turana: «Su cuerpo no estaba siempre dispuesto para la guerra, pero su voluntad le conducía a pesar suyo al campo de batalla.»

La noche de ese mismo día, al dar la última campanada de las diez en el reloj de el Ayuntamiento, desiertas ya y como agrandadas las calles, oyéndose acá y acullá el alabanzado de un retrasado y recias voces sofocadas por el miedo gritándose á oscuras: «¡Buenas noches, por lo menos!» Con un portazo brusco, deslízbase un transeunte por la dormida ciudad, donde nada iluminaba ya la fachada de las casas sino los faroles del alumbrado público y los frascos de boca ancha tintados de rojo y de verde de la farmacia de Bésuquet proyectándose en la pazoleta con el perfil del farmacéutico puesto de codos

en el mostrador y dormido encima de la Farmacopea.

Un pequeño adelanto que tomaba así a cuenta cada noche de nueve á diez, con el fin (decía) de estar más ligero de sueño, si hacían falta sus servicios á altas horas. Entre nosotros, eso era una sencilla tarascónada puesto que nunca se le despertaba, y para dormir más tranquilo, él mismo había cortado el cordón de la campanilla de pedir auxilio.

De pronto entró Tartarin cargado de mantas y saco de viaje en la mano, y tan pálido, tan deseompuesto, que el farmacéutico, con aquella fogosa imaginación local de que la botica no le preservaba, creyó en alguna aventura espantosa y se asustó, exclamando:

«¡Ufeliz!... ¿Qué hay?... ¿Está usted envenenado?... ¡Pronto, pronto, la ipeca...!»

Abalanzóse, removiendo los botes. Para contenerlo, se vió Tartarin obligado a sujetarle con entrambos brazos, diciendo:

«¡Pero escúcheme usted, qué diablo!»

Y su voz chirriaba con el enjío del actor á quien le han hecho deslucir su entrada en escena. Una vez inmovilizado el farmacéutico junto al mostrador por el férreo puño de Tartarin, le dijo éste en voz muy baja:

«¿Estamos solos, Bésuquet?»

«Sí—contestó, mirando en torno suyo con vago espanto.—Pascualón está acostado. (era su mancebo) y mamá también; pero ¿por qué?»

«Cierre usted los postigos—dijo Tartarin sin responder—podrían vernos desde fuera.»

Bésuquet obedeció temblando. Solterón y viviendo con su madre, á quien jamás había abandonado, tenía una dulzura y una timidez de señorita, que formaba extraño contraste con su atezado cutis, labios prominentes y navajón de garabato sobre unos bigotes desplegados, una cabeza de pirata argelino de antes de la conquista. Estas antítesis son frecuentes en Tarascón, donde las cabezas tienen demasiado carácter (romanas, sarracenas), cabezas de expresión de los modelos de dibujo, fuera de lugar en oficinas burguesas y ultrapacíficas costumbres de ciudad pequeña.

Así Excourbonies, con tipo de un conquistador compañero de Pizarro, vende géneros de mercería, poniendo unos ojos que echan llamas para despachar diez céntimos de hilo, y Bésuquet, al rotular el regaliz, la sanguinaria y el sirupus gummi, parece un antiguo corsario de las costas berberiscas.

Así que se cerraron los postigos, asegurándose con pernos de hierro y barras transversales:—«Oiga usted, don Fernando—dijo Tartarin, quien gustaba de llamar á las gentes por su nombre de pila; y se salió de madre, vaciando su corazón lleno de rencores contra la ingratitude de sus compatriotas, refiriendo las grandes maniobras de «Pata de gallo», la mala partida que se le quería jugar en las

**Fábrica de chocolate**

**JUAN FRANCISCO MARTINEZ**

Plazuela de San Juan de Barbalos, núm. 12.

**SALAMANCA.**

Siendo esta la única montada en esta localidad, con los últimos adelantos en la fabricación de tan preciado producto, y en la seguridad de que el público inteligente ha de responder a mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de todos los precios, desde 1'50 pesetas en adelante, sirviéndolos a domicilio, con la garantía de que, si al tomarlo, no fuera de su gusto, pueden devolverlo, y esta casa reintegra el importe. El género de esta casa, además de en la Fábrica, se halla de venta en varios establecimientos de ultramarinos y en la confitería de la Sra. Viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

Al propio tiempo cuento con un gran surtido en cacao de todas clases, para las personas que labran en sus casas y quieren hacer un pequeño ensayo, con lo que quedarán convencidos de la verdad, en las mismas condiciones ya dichas.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba, he de ser agraciado con sus encargos, teniendo el gusto de ofrecerme S. S.

NOTA.—No confundir esa casa con la Fábrica San Juan de Sahagún.

**TESORO**

Lo constituye, y muy valioso, para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL de E. Mora.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo, que devolveré el importe del específico a todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pesetas.

Único depósito para la venta de píldoras febrífugas de E. Mora: almacén de drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corriño, 22, Salamanca.

**Banco Vitalicio de España**

Sociedad anónima de seguros sobre la vida a prima fija

Capital social: 15.000.000 Ptas.  
Reservas, hasta 31 de Diciembre, de 1093: 17.638.500  
Capitales asegurados por diferentes conceptos desde la fundación de la Compañía hasta 30 Abril, 1904.: 441.176.152  
Pagado a los asegurados hasta igual fecha: 29.259.839  
Esta sociedad se dedica a constituir capitales pagaderos a muerte del asegurado ó a un plazo determinado para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos en propiedades.

**REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA**

Domicilio social: Ancha, 64.—BARCELONA

Delegado en Salamanca: **Don Manuel Peral**

San Pablo, 66

**HISPANIA**

**CAPITAL 5.000.000 de pesetas**

Seguros contra toda clase de accidentes tanto colectivos como individuales y de responsabilidad Civil.—Dirección: Cortes 347.—Barcelona.

Agente General Antonio Alcaide Plaza de la Libertad 6, Salamanca

**EL PROGRESO de las industrias salmantinas**

**MIRAT É HIJO**

FABRICAS

De Abonos Químicos y Minerales.

De Acido sulfúrico.

De Acido nítrico.

De Superfosfatos.

De Almidones.

De Pastas para sopa.

ALMACENES

De Garbanzos (primero de Castilla).

De Sales amoniacales.

De Sales potásicas.

De Sales nítricas.

De Escorias Thomas.

De Fosfatos minerales y de huesos.

Molienda y Tamizado mecánicos

18 Medallas y varios diplomas

CATÁLOGOS LISTINES CONSULTAS GRATIS



**FERRETERIA**

de

**Hijos de A. LLORENTE**

Gran surtido en artículos para obras, herramientas, utensilios de cocina, molduras, inodoros, camas, jergones, sifones patio, cribas, muelles, alambres, espino artificial, telas metálicas, zinc, cubos, baños, palas y papeles pintados desde 0,25 pesetas el rollo.

Sanchez Barbero, 9 y 11



Inventor de los renombrados medicamentos

CASILE

Diputación núm. 349

BARCELONA.

Después de largas experiencias compusimos el **Casile**, que no solo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como son: *anatomía de (bilidad del estómago) digestiones difíciles, pirosis ó acedias, inapetencia, gasbalgias, dilatación, catarros, ulcera pecloridía y toda clase de dispepsias*, haciendo desaparecer al momento los ardores y pesades, sino que se recomienda como indispensable y de necesidad todos los convalecientes de cualquier enfermedad.

Precio de venta: Perlas Casile, 5 pesetas. Confitas Casile, 5 pesetas. Bal Casile, 5 pesetas.—De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor en la Diputación, 349, Barcelona. En Salamanca, Farmacia de Seguro Prisco, Plaza...



Cartilla Agrícola de «El Castellano».

Precio: 25 céntimos de peseta

Para pedidos a la Administración de este diario



**FELIX CARBAJOSA RICO**

Sucesor del Armuñés—Dr. Riesco, 33—Salamanca

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja, Málaga, Moscatel, Cariñena, Jerez, Vinos comunes del país, tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espiritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos a precios muy económicos.

Se sirve a domicilio con puntualidad | Se venden botecos desde 35 pesetas

**Lázaro Bartolomé**

RUA, 13 y 15

BICICLELAS con rueda libre y freno a la yanta de la rueda motriz, de venta y alquiler, de las mejores marcas francesas.

CLEMENT, GLADIATOR É HIRONDIER

Muy en breve se recibirán otras marcas buenas de Bicicletas, bastante más baratas, con yantas de madera, ni quecladas y esmaltadas, que se dedicaran solamente a la venta a precios muy económicos, al alcance de todas las fortunas.

También se recibirán en uno de estos días, CUBIERTAS, CÁMARAS DE AIRE, DISOLUCIÓN, ETC., etc., de la casa DUNLOP, que es la mejor fabrica de esta clase y la más reputada del mundo.

MOTOCICLETAS nuevas y usadas, de venta, y accesorios de todas clases, que se venderán a precios muy reducidos. Se dan precios y detalles por correo a todo el que lo solicite y pueden hacerse encargos desde las SEIS de la mañana hasta las DIEZ de la noche

Fíjense bien: Rua, 13 y 15

TIENDA DE LOS CUBANOS

Frente a la Relojería de Carranza

Empresa Anunciadora **LOS TIROLESES** Empresa Anunciadora

Establecida en MADRID

Oficinas: Romanones, 7 y 9, entresuelos  
Anuncios, reclamos, noticias y comunicados en los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, con combinaciones a precios muy reducidos.

Esquelas de defunción y aniversario en los periódicos, con altos descuentos.

Anuncios en los teatros, tranvías, vallas, medianerías, Kiosco frente a las Calatravas y programa oficial del Teatro Real.

Rápidas Tarifas | Rápidas propagandas

**Restaurant**

de

**RAMON H. CONTRERAS**

Dr. Riesco, 23

Especialidad en vinos y licores, pastas exquisitas, y demás artículos propios de la casa.

Especialidad

ANIS TUTE

Precios sumamente económicos

DR. RIESCO, 23

Platería, Joyería y Relojería

Viuda é Hijos

de Fernando Garcia

Posta Iglesias, núm. 10, SALAMANCA

Taller de construcción

Casa fundada en 1810

Se compra Oro, Plata y Platino, y toda clase

de monedas.

Premios en varias Exposiciones

**NUEVA RELOJERIA**

DE

**RAMÓN DE P. CARRANZA Y BURGOS**

García Barrado (antes Rua) núm. 18

En esta casa encontrará el público relojes de todas clases y precios, las marcas más acreditadas como son LONGINES, OMEGAS, ETC. Especialidad en relojes de oro para caballero, de los más extra-planos fabricados hasta el día.

Composturas económicas, por delicadas y difíciles que sean; se hacen para relojeros a precios convencionales.

Se colocan Relojes de Torre \* Frente al Comercio de los Cubanos



**ARTES GRAFICAS**

Perfección • RAPIDEZ • ECONOMIA

CLICHÉS DE FOTOGRAFADO Y DE ZINCOGRADO

PARA PERIÓDICOS Y REVISTAS ILUSTRADAS

Dibujos a la AGUADA y a PLUMA para clichés, en ventajosas condiciones de PERFECCIÓN, RAPIDEZ y ECONOMIA

Precios de los clichés.—Fotografado de línea, centimetro cuadrado.

Mínimo 2

de mancha (directo) 0,06

Mínimo 2,50

Siluetado 0,06

Mínimo 3

SE RESPONDE DE LA CALIDAD DE LOS TRABAJOS

Los trabajos se entregan dentro del cuarto día de haberse hecho el encargo y en caso de urgencia, al siguiente día.

Los encargos a S. ALONSO ALAHIJA, Concepción Gerónima, 35



Desde 5 pesetas  
Relojes de bolsillo  
CARLOS OYARZ  
Madrid, Fuencarral, 11  
(Callejero antiguo)